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年级：__七年级____  学科：___语文_    编号：_________

精英未来学校

“五环导学”学导练一体化教学设计

课题名称：《三峡》  课型：__新授课_________  

 课时：__2_____  设计人：__文亚军____  审核人__________
	学情分析
	学生通过一学期的学习已经有一定的文言文基础，但仍需学习与提高。

	学习目标
	1．积累重点文言词语，理解课文内容。
2.重视朗读[image: image1.png]n
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训练，提高文言文的诵读和翻译能力。

3.了解文中所描写的三峡的自然景观，感受三峡的自然美。

	重点难点
	重点：1．积累重点文言词语，理解课文内容。

2.重视朗[image: image2.png]n
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读训练，提高文言文的诵读和翻译能力。
难点：了解文中所描写的三峡的自然景观，感受三峡的自然美。

	教师寄语
	慎重则必成，轻发则多败

	教学流程
	教师导学活动
	学生学习活动

	定

向

自

学
	1.导[image: image3.png]n
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语：我们伟大的祖国，山河壮美，无数名山大川像熠熠生辉的瑰宝，装扮着中华大地，引得一代又一代仁人志士、文人墨客为之倾倒，为之歌唱。我国北魏时期著名的地理学家郦道元为我们留下了一篇篇脍炙人口的游记散文，《三峡》就是其中的一篇。让我们一起走进那雄奇险拔、清幽秀丽的三峡画卷中来吧。

2.学习小组交流课前收集的关于作者和《水经注》的材料，教师巡视。

郦道元（４６６～５２７）字善长，北魏范阳涿县（今属河北涿鹿）人。北魏著名地理学家、散文家。他一生好学，博览群书，著述严谨，以《水经注》最著名。

 《水经注》是一部记载我国水道的地理书，旧传为汉•桑钦所作，经[image: image4.png]n
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清代考证，可能是三国时的著作。原书非常简单，郦道元的注释对《水经》中的记载加以详细阐明和补充，它叙述了两岸各地的地理古迹、神话传说和风俗习惯，对各地的秀丽山川作了生动的描写，大大丰富了原著内容。

完成学案字词部分

4.教师范读课文，学生初步领略山水之美。要求学生听读，把握节奏、韵律及情调。

自/三峡七百里中    自非/亭午夜分，不见曦月

至于/夏水//襄陵    沿//溯/阻绝

或/王命急宣，有时/朝发白帝

其间/千二百里，虽/乘奔御风，不以疾也

则/素湍//绿潭，回清/倒影           绝巘 /多生怪柏    清/荣/峻/茂      每至/晴初霜旦

故/渔者歌曰：“巴东三峡/巫峡长，猿鸣三声/泪沾裳。”
	学生完成学案“定向自学”环节。


	合

作

研

学
	结合课下注释和工具书，合作讨论翻译，展示小组答案。
（1）在三峡七百里当中，两岸都是相连的高山，毫无中断的地方。层层的悬崖，排排的峭壁，把天空和太阳都遮蔽了。若不是正午或半夜的时候，是看不见太阳和月亮的。

（2）至于夏天水涨，漫上小山包的时候，顺流而下，逆流而[image: image5.png]n
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上的船都被阻绝了。有时皇帝的命令要急速传达，这是白天从白帝城出发，晚上到了[image: image6.png]n
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江陵。中间间隔了一千二百里，即使骑着飞奔的马、驾着疾风，也不如船速度快。

（3）到了春、冬两季时，白色的急[image: image7.png]n
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流、绿色的深潭，回旋的清波倒映着各种景物的影子。极高的山峰上生长着许多奇形怪状的柏树，又有悬泉瀑布，飞流冲荡在山峰间。水清，树荣，山高，草盛，确实是趣味无穷。

（4）每到天刚晴或刚降霜的早晨，树林和山涧显出一片清凉和寂静。经常有高处的猿猴拉长声音长叫，甚是凄凉。空荡的山谷里回声阵阵，悲哀的啸声久久不消。所以渔夫和船夫唱道：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”
	完成合作研学

	展

示

激

学
	
	

	精讲领学
	梳理文章整体结构。
把《三峡》划分为两部分。

第一部分（第１段），总写三峡的形势；

第二部分（第２～４段），分写三峡四季不同的景色。
	

	精

讲

领

学
	三峡的山和四季水各有什么特点？如何描写出来的？

这篇散文表现了作者怎样的思想情感？

	完成精讲领学部分

	反

馈

固

学
	学案习题

文言实词积累
	

	内容小结

思维导图

（结构化板书）
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	课后反思
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